

理解问答

适合年级：华文（低年级）

新闻：屡遇烟客在马西岭违例抽烟 民众：不胜其扰

<https://www.8world.com/singapore/smoking-in-prohibited-places-2639856>

有民众称最近屡次碰到违例在公共场所抽烟的烟客，二手烟到处飘散，有些还是边走边抽烟，这种“移动式”二手烟让人想躲都躲不了。

彭先生告诉《8视界新闻网》，最近在马西岭一带的小贩中心、巴士站和组屋走廊，看到不少烟客在禁烟区吞云吐雾。

据彭先生在过去几天拍下的照片(A) 表示，约至少七、八名烟客疑似违例抽烟。

他也透露，曾(B) 投诉其中几人相关地点不能抽烟，但对方并不给予理会。

他无奈表示：“很多人边走边抽烟，这种最难避开，让人突然就吸到了二手烟。”

根据国家环境局网站资料，本地有超过4万9000个场所禁止吸烟，当中巴士站、无吸烟区的小贩中心、组屋走廊、禁烟设施室内区域出入口五米以内的地方，都属于禁烟区。

根据我国法律，只要在禁烟区抽烟或是拿着已点燃香烟都属违例，涉事者可接获200元罚单。多次违例者可被控上法庭，一旦罪成，可被罚款高达1000元。

问题1：根据短文的内容和上下文的意思，替换画线词语的其中一个字，并把正确的词语写在横线上。（词语辨识、词语搭配及改正用词不当的词语的能力）

A · _____

B · _____

答案	A 显示 B 告诉
答题	*根据上下文的意思，写出正确替换的字。
指引	A · 必须能分辨表示与显示的不同

	<p>*表示（小六上·第4课）：则通常指的是某人或某物表达某种意思、观点或态度。例如，“彭先生表示……”意味着彭先生说出了某种看法或者立场，而不是指照片中呈现了具体的事实。</p> <p>*显示：在这里指的是通过照片或其他具体证据，清楚地呈现出某种事实或情况。</p> <p>B·必须能投诉与告诉的不同</p> <p>*投诉：则意味着向相关部门或人员表达不满或提出问题，通常涉及正式的投诉行为，目的是寻求解决问题或者表达不满。使用“投诉”会给人一种彭先生已经向管理部门或相关人员报告这件事的感觉，这与原句中的“告诉”有所不同，因为原句并没有提到彭先生正式向相关部门投诉，只是个人向吸烟者传达了禁烟信息。</p> <p>*告诉（小二下·第15课）：在这里指的是彭先生向吸烟者传达了禁烟的信息，说明某些地方是禁止吸烟的。它强调的是一个信息的传达，彭先生向他们说明了相关的规定。</p>
--	--

问题2：根据文章内容，下列关于禁烟区的说法，哪一项是正确的？（重整）

- A. 在禁烟区持点燃香烟不会受罚。
- B. 禁烟区不包括巴士站和组屋走廊。
- C. 在禁烟区违例一次就会被控上法庭。
- D. 禁烟区违规者将被罚款最高1000元。

答案	D
答题 指引	<p>*根据文章内容，仔细阅读每个选项，并对照文章中的相关段落。</p> <p>*文章第7段提到，任何人在禁烟区抽烟或拿着已点燃香烟都会被罚款。因此，A选项不正确。</p> <p>*文章第6段明确指出，禁烟区包括巴士站、无吸烟区的小贩中心、组屋走廊等地方。因此，B选项中的“禁烟区不包括巴士站和组屋走廊”与文章内容相矛盾，不正确。</p> <p>*根据第7段的内容，文章提到，多次在禁烟区违例者可能被控上法庭，而不是单次违例就会被控。因此，C选项中的“在禁烟区违例一次就会被控上法庭”不符合文章内容，不正确。</p>

	*文章第 7 段提到，违反禁烟区规定者可能会收到 200 元罚单，多次违例者则可能被罚款最高 1000 元。因此，D 选项“禁烟区违规者将被罚款最高 1000 元”符合文章内容，正确。
--	--

问题 3：以下哪项不符合彭先生所观察到的情况？（重整）

- A. 彭先生看到不少烟客在禁烟区吸烟。
- B. 彭先生拍到七、八名吸烟者在禁烟区吸烟。
- C. 彭先生不曾劝说吸烟者，因为他们不会理会。
- D. 彭先生提到很多吸烟者边走边抽烟，难以避开。

答案	C
答題	*请认真阅读每个选项，并根据文章中的描述判断哪一项与彭先生的实际观察不符。
指引	<p>*文章第 2 段中提到彭先生在马西岭一带的小贩中心、巴士站和组屋走廊看到不少烟客在禁烟区吸烟。所以 A 选项与彭先生的实际观察相符，不能选。</p> <p>*文章的第 3 段提到彭先生提到他拍下的照片显示约有七、八名吸烟者在禁烟区疑似违例吸烟。所以 B 选项与彭先生的实际观察相符，不能选。</p> <p>*文章的第 4 段提到彭先生曾告诉吸烟者这些地方不能抽烟，但对方并没有理会，因此没有提到彭先生认为吸烟者“不会理会”而不劝说。所以 C 选项与彭先生的实际观察不符，是正确答案。</p> <p>*文章的第 5 段彭先生提到很多吸烟者边走边抽烟，这种“移动式”二手烟让人想躲也躲不了。所以 D 选项与彭先生的实际观察相符，不能选。</p>

问题 4：你怎么看待在公共场合吸烟的行为？请说明理由。（评价）

参考答案	我觉得在公共场合吸烟很没有公德心的行为。因为公共场合是大家共享的空间，如果有人在这些地方吸烟，其他人可能会感到不舒服或者生病。吸烟会产生二手烟，对周围的人很
------	--

	<p>有害，特别是对小孩、老人和有健康问题的人。二手烟可能引起肺病和心脏病等严重疾病。</p> <p>因此，我认为大家应该尊重禁烟规定，在指定的吸烟区吸烟，避免影响他人。</p>
答题 指引	<p>1.明确观点：开头部分要清晰地表明你对在公共场合吸烟的看法。</p> <p>2.给出理由：在表达观点后，详细说明为什么你会有这样的看法。</p> <p>3.建议和结论：最后，你可以提出自己的一些建议，比如大家应该遵守禁烟规定，只在指定的吸烟区吸烟。你也可以总结一下自己的观点，强调尊重他人健康的重要性。</p>

